

[Автор не установлен.] Поучение в день открытия мощей святителя Феодосия [Углицкого], архиепископа Черниговского // Богословский вестник 1896. Т. 3. № 9. С. 1–3 (3-я пагин.).

ПОУЧЕНІЕ

въ день открытія мощей святителя Феодосія, Архіепископа Черниговскаго.

Благословенъ, братіе, Богъ, въ явленіи мощей угодниковъ Божіихъ изливающій свои великія и богатыя милости на православную русскую церковь. Не такъ небо украшается звѣздами, какъ наша мать св. Церковь украшается мощами св. Угодниковъ Божіихъ. Куда ни обратишь свой взоръ — вездѣ онѣ сіяютъ, яко свѣтила въ темномъ мѣстѣ, разгоняя тлму искушеній и изливая токи благодати. Тамъ на сѣверѣ Зосима и Савватій, Соловецкіе чудотворцы, и съ ними цѣлый сонмъ новгородскихъ, вологодскихъ, ярославскихъ, тверскихъ, владимірскихъ чудотворцевъ; на югѣ—многочисленные кіево-печерскіе подвижники во главѣ съ Антоніемъ и Феодосіемъ; тамъ Равноапостольный Владимиръ, Варвара Великомученица, первосвятитель русскій митрополитъ Михаилъ и др.,—на Западѣ—Виленскіе угодники, почаевскіе,—на востокѣ Казанскіе, Иркутскіе и многіе другіе, а въ сердцѣ Россіи, въ срединѣ ея — Святители Московскіе — Петръ, Алексій, Іона и Филиппъ, Сергій Радонежскій съ своими учениками, Митрофанъ Воронежскій, Тихонъ Задонскій.

Подлинно цѣлый облакъ свидѣтелей.

Какихъ чудесъ они не творили? Какихъ подвиговъ они не совершили? Отъ какихъ недуговъ душевныхъ и тѣлесныхъ не исцѣляли? Какой добродѣтели нельзя поучаться у нихъ? И вотъ является еще новый молитвенникъ, святитель Феодосій, новый ходатай предъ Богомъ за грѣшный родъ человѣческій, новый цѣлитель душъ и тѣлесъ, новый источникъ благодати открывается; святитель оставляетъ такъ

сказать небо и сходить къ намъ на землю. Для чего оставляетъ? Ужели для принятія нашихъ восхвалений и чествований? Но что такое наши чествованія въ сравненіи съ тою славою и честію, какую онъ имѣеть у Отца небеснаго? Притомъ, какъ часто эти чествованія произносятся отъ „мерзкаго сердца нечистымъ языкомъ“? И тогда, могутъ-ли они быть пріятны святому? Какъ часто наши лобзанія — лобзанія скверныхъ устенъ! Кто знаетъ, можетъ быть въ то время, когда прикасаемся къ св. мощамъ угодника Божія, сердце его содрогается, какъ содрогается мы, когда прикасаемся къ чему-либо не чистому? Нѣтъ, братіе, не для того отверзается небо, не для того сходятъ святые на землю въ своихъ нетлѣнныхъ тѣлахъ; они являются, чтобы продолжать дѣло служенія роду человеческому, дѣло спасенія людей, которое они дѣлали, живя на землѣ; чтобы снова проповѣдывать покаяніе, какъ проповѣдывали во время земной жизни; чтобы ближе, такъ сказать, видѣть наши болѣзни, нужды и печали и быть скорыми помощниками и молитвенниками о душахъ нашихъ. Судите по сему, какое великое пріобрѣтеніе мы получаемъ въ новомъ угодникѣ—святителѣ Θεодосіи. Содѣлаемъ же, братіе, пребываніе его между нами ему пріятнымъ; позаботимся о томъ, чтобы служеніе его спасенію нашему было нетягостно для него. А это будетъ тогда, когда мы будемъ жить о Господѣ, ибо праведникъ веселится только о Господѣ; когда будемъ исполнять волю Господню, ибо праведники, по выраженію псалмопѣвца, ходятъ въ законѣ Господнемъ; въ законѣ Господнемъ поучаются день и ночь, для нихъ жить—значитъ творить волю Господню; для нихъ словеса Господня—дороже золота и вожделеніе сребра; слаще меда и сота.

Посему, братіе, посмотримся, нѣтъ-ли чего въ нашей жизни непріятнаго новоявленному угоднику Божію, что могло бы причинить ему скорбь... Въ самомъ дѣлѣ, братіе, подумаемъ, онъ новый живой свидѣтель истины православной церкви; пріятно-ли ему видѣть, какъ попираются нѣкоторыми изъ насъ уставы православной церкви. Онъ врачуетъ болѣзни душевныя и тѣлесныя. Но что если и ему придется сказать о насъ то, что говорилъ нѣкогда пророкъ Іеремія: „*врачевахомъ Вавилони и не исцѣляхъ.*“ (Іерем. 51, 9 ст.).

Онъ молится за людей; но что если молитвы его за насъ Господь не слушаетъ, ходатайства не принимаетъ, потому что онъ ходатайствуетъ за нераскаянныхъ грѣшниковъ; да и можетъ-ли онъ тогда молиться о насъ? Если и обыкновенный наставникъ скорбитъ, когда его наставленія пренебрегаются учениками; то можетъ-ли не скорбѣть наставникъ небесный, видя, что усилія его спасти бѣднаго грѣшника остаются безплодными? Если и у обыкновеннаго начальника иногда бываетъ прискорбна душа, когда его благія начинанія разбиваются о неподвижность и лѣность подчиненныхъ; то какъ долженъ плакать и рыдать небесный посланникъ, видя, что гибнуть созданія Божія? Если праведный Лотъ ежедневно мучится, видя и слыша дѣла беззаконныя (2 Петр. 2, 8).; то какъ, братіе, долженъ мучиться новозавѣтный праведникъ, предочищенный болѣе Божественною благодатію, чѣмъ ветхозавѣтный, видя, что кровь Сына Божія попирается, что второе распинается Христось.

Служеніе праведника среди насъ—мученіе для него. Какія страшныя слова?

Такъ, братіе, новоявленный святитель не только ходатай нашъ предъ Богомъ, не только помощникъ въ болѣзняхъ и скорбяхъ, но и судія нашъ. *Святїи будутъ судить насъ*,—говоритъ св. Апостоль (1 Корин. 6, 2). Онъ осудитъ насъ, если будемъ идти не тѣмъ путемъ, какимъ онъ шелъ и дошелъ до царства небеснаго. Не защитникомъ нашимъ на страшномъ судѣ Христовомъ явится онъ, — но обличителемъ неправды нашихъ. Господь посылая на землю угодниковъ Своихъ, какъ бы говоритъ каждому изъ насъ: *востани спяїи!* Посмотри, какимъ вѣнцемъ нетлѣнія и славы украшенъ сей святитель. а онъ такой же человѣкъ, какъ мы, такую же облеченъ былъ плотію, такія же имѣлъ нужды. *Сынове челоуѣчестїи! вскую любите суету?* Зачѣмъ ищете счастья тамъ, гдѣ нѣтъ его? Идите тѣмъ путемъ, какимъ шелъ новоявленный святитель и вы найдете вѣчное счастье, непрестающей веселіе. Аминь.
